□刘雨涵

在《猎罪图鉴》之前, 檀健次总是给人一团模糊的印象。即便是常年关注演艺圈消息的人, 对于他可能也会人和名对不上号, 一不留神还经常会看成"檀次健", 到底是歌手、演员还是综艺咖也分不清。

不 《精罪图鉴》让檀健次开始 健次开始 健康、 養得清晰起来,并将他送上新習 流量明星的位置。偶像转型 员,凭双男主剧一炮而红,檀健 次看似复制了流量明星成名包 标准化路径,其实他是一位慢热 型选手。在被大众看到之前,已 健次一路拾级而上,已经把自己 打磨了许久。

檀健次在《猎罪图鉴》中出 演了模拟画像师沈翊,他这次的 演绎和剧中角色职业十分相似: 沈翊要凭着目击者的寥寥数语, 将一个从未见过的人惟妙惟肖 地画出来;而檀健次要将模拟画 像师这种从未在影视剧中出现 过的角色类型,凭着剧本中的描 摹演绎出来。没有模板参照,可 以说是没有框架束缚的自由,也 可以说是无所依傍的空洞,好在 檀健次演到了观众的心坎里。相 比于警队中阳刚十足的干警,沈 翊带着一种艺术家的纤弱,将模 拟画像师另类的职业属性一下 子凸显出来,网友评价说像是 "小猫走进汪汪队"。沈翊做事不 疾不徐,又往往能够正中要害, 给人一种世外高人的感觉。他洞 察人性,靠着温柔和同理心让犯 罪分子愿意卸下防御,向他吐露 心迹。而在沈翊的内心深处,又 有着旁人无法抵达的神秘和孤 傲。这正是檀健次对于角色的设 一种"邪而不阴暗"的疯 狂,一种"让人看着特别温暖,却 又有点距离"的感觉

如果以为他只是本色出演, 只是沾了角色讨喜、题材新颖的 光,那就有点小瞧檀健次这个演 员了。对比一下沈翊前期的桀骜 不驯,还有檀健次之前出演过没 有雷同的角色类型,会发现这是 一个"剧抛脸"的演员,是有着一 些表演天分在身上的。檀健次对 于角色有着自己的思考,当他发 现剧本中的沈翊已经是一个有 些被神化的人物,为了不让角色 变得更加"遥不可及",他主动给 人物做减法,增加了沈翊一上车 就睡觉的小迷糊属性。最终,人 们相信了沈翊的存在,信服了模 拟画像师的职业。所以檀健次的 出圈不仅是剧捧人,演员也托住 了角色,是一种互相成就

有着偶像般长相的檀健次,确实是偶像团体成员出身,但这反而成为使其演艺道路迂回曲折的阻力,而不是助力。其实早



在2007年,17岁的檀健次就被导 演张一白选中,在其执导的青春 文艺片《秘岸》中担任主演,并与 莫文蔚有不少对手戏。首次出镜 的檀健次并不怯生,显示出了表 演的灵气,他在后期给角色配音 时也有些恍惚,感觉"好像自己 真的经历过那些事情"。如果就 此成为一名演员,檀健次也许能 够早早有所作为。但是作为一个 长相不错的男生,13岁考入北京 舞蹈学院附中,16岁拿过"桃李 杯"舞蹈比赛一等奖, 檀健次被 唱片公司选为了练习生,当一个 偶像是更加顺理成章的事情。 2010年,经过四年封闭培训的檀 健次以MIC男团队员身份正式 出道,MIC全称为"Made in China",意为"中国制造",这是 国内按照韩国模式打造的初代 男团。在经过了初期的小高潮之 后,MIC像其他初代男团一样变 得少有人问津。多年以后,檀健 次在综艺节目中给后起之秀们 送上不粘锅,祝愿他们不要像初 代男团一样糊掉,看起来好笑又 有些辛酸。

大概有好几年, 檀健次的职 业发展都是浑浑噩噩的,舞台表 演、综艺节目、网络剧,他都参加 了一些,但又难以定义他到底是 偶像、演员还是综艺咖。2016年, 檀健次参演《大军师司马懿之军 师联盟》和《虎啸龙吟》,在其中 饰演聪慧狠辣的少年枭雄司马 昭。与一群戏骨们演对手戏,檀 健次不但没有掉链子,还收获了 "小狼崽"的名号。后来在《三国 机密》《带着爸爸去留学》等作品 中, 檀健次的表演也是一人多 面,没有重复性。可他拿到的基 本上是六七番之后的配角,即便 表演可圈可点,也会被主角们耀 眼的光芒所遮盖, 檀健次一直缺 少一个为自己演员身份正名的 机会。

不是科班出身,但檀健次的 表演足以让很多科班生感到汗 颜。表演专业的第一课就是解放 天性,看到檀健次的两则童年逸 事,就能知道这一课他在很早就 上过了。三四岁时檀健次迷上了 迈克尔·杰克逊,妈妈就给他做 了很多杰克逊的同款衣服,让儿 子尽情享受追星。五岁时他看了 一本漫画,觉得主人公健次郎很 酷,妈妈就给他改名叫"檀健次 郎",后来改成"檀健次"。自由的 成长环境让檀健次保持了良好 的感知力,这大概是他日后能够 从容活在角色中的很大一部分 原因

但偶像的外形又让檀健次 蛰伏了几年,彼时影视圈追逐 "小鲜肉"的风口已经过去,颜值 反而成了一种负累。"有一些角 色我想挑战,他们给我的理由会 是我长得太好看了,他们觉得这 个角色不能长这么好看。"不过, 《我就是演员》也为他日后的腾 起埋下了伏笔——《猎罪图鉴》 的编剧贾东岩正是看到了檀健 次在《我就是演员》中的表现,才 决定让他出演剧中男主角沈翊。 《猎罪图鉴》是檀健次首次担任 男一号,此时的他已经入行15 年,对于迟来的关注,檀健次表 现得很淡定:"当你已经被打磨 过了的时候,反倒会变得很平 静。

有着偶像的颜值、能歌善舞的技能、不俗的表演功底,还有自带综艺感的性格,檀健次可以说是演艺圈中少有的"六边形战士",其日后的发展值得期待。





□李睿

近日、《追爱家族》开播,郭京飞与谭卓这对"百万夫妇"在剧中实现了二搭,不仅复婚成功,还住上了大房子,圆了剧粉的CP梦。

《追爱家族》里,郭京飞饰演的齐天佑当上了中文系副教授, 的齐天佑当上了中文系副教授, 是家中的天之骄子,谭卓饰演的 肖楠是汽车美容公司的老板, 《对手》中的两人分别是出租车 司机和老师,两人在职业身份上 的反转有种微妙的联系,引起粉 丝的遐想和讨论。

以《都挺好》为分水岭,郭京 飞走红的时候已经40岁,他演的 苏明成一定是当年最招观众恨 的角色。在那之前,郭京飞已经 演过不少电视剧,但一直不温不 火。其实更早之前,郭京飞就是 话剧界有分量的演员,30岁时几 乎拿遍了圈内的奖项,2011年才 开始慢慢出演影视剧。电影《失 恋三十三天》里,他是背着黄小 仙出轨黄小仙闺蜜的渣男,那句 "是因为你太高高在上,让我仰 望得太累"让人觉得也没有那么 可恨;古装情景喜剧《龙门镖 局》,他饰演的主角陆三金,搭档 袁咏仪,不过这部古装情景喜剧 并未成为经典热播剧;《二代妖

直到遇到《都挺好》中的苏 明成,观众才真正被郭京飞的演 技折服。苏明成前期的形象非常 扁平,是一个用来做情绪对抗的 角色,其实不管谁来演都会有足 够的话题度,但郭京飞用自己的 方式把苏明成塑造得又可恨又 可爱,甚至有时候让人同情,这 背后是一个演员的扎实功底和 人格魅力。比如苏明成暴力责打 苏明玉,回家后他推开门踉跄着 进屋,手部不自觉地战抖,一双 情绪饱满的眼睛里有恐惧、有愧 疚、有悲伤,还有自悔---"自己 怎么这样不堪"。之后,苏明成和 苏明玉在派出所对峙的戏也令 人印象深刻,从最初的难以置 信,到看到内容时的惭愧与屈辱 交加,再到读信时被苏明玉录下 来的愤怒,进而崩溃迸发了恨 意,表情精准又凶狠。在郭京飞 身上,观众很容易体会到好演员 的信念感,他带来的情绪总是复 杂的,让人在恨中又有一丝叹息 和怜悯。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:陈明丽